Rys. 2

Dla poréwnania podajemy, ze
prezyspieszenie Ziemi ze strony Slofica
wynosi 6 mm/s?, a Slofica ze strony
centrum Galaktyki 2 A/s%.

m Zadania

Rys. 1

Rys. 2

najblizszym otoczeniem samego odplywu skladowa pozioma predkodci jest
wieksza od skladowej pionowej. I to z ta wlasnie sktadowa (pozioma) zwiazany
jest efekt Coriolisa majacy tworzy¢ spiralny lejek. Dziatanie sily Coriolisa na
skladowa pionowa powodowaloby tylko odchylenie strumienia wody na wschéd.
Taka sita nie tworzy jednak momentu skrecajacego, a wiec mogacego wywolac
ruch wirowy. Z kolei sktadowa pozioma sity Coriolisa zwiazana z pozioma
sktadowa predkosci powoduje odchylenie od kierunku ruchu w prawo (na pétkuli
péinocnej). Dochodzi wiec dodatkowy kierunek ruchu wody, prostopadly do
zwigzanego z poczatkowym naplywaniem bezposrednio w kierunku lejka.
Wypadkowa tych dwéch predkosci daje spiralny tor ruchu wody (rys. 2).

Taki jest model teoretyczny. W wannie albo w zlewie kuchennym predkosci

i przedzialy czasu sa jednak znacznie mniejsze niz dla pasatéw czy antypasatow,
dla ktérych efekt Coriolisa obserwujemy. Woda odplywajaca do kanalizacji

ma zwykle predko$¢ mniejsza niz metr na sekunde. To daje przyspieszenie
odchylenia od kierunku ruchu zwiazane z efektem Coriolisa rzedu 100 mikronéw
na sekunde do kwadratu. Zalézmy, ze woda splywa wprost do zlewu. Przecietna
czasteczka wody znajduje sie w odleglosci dziesieciu centymetréw od odplywu.
Wtedy 100 mikronéw na sekunde odpowiada predkosci katowej réwnej okolo
dwustu mikroradianom na sekunde. Czyli jeden obrét na godzine. Zmniejszajac
rzad wielkoéci o jeden, mamy jeden obrét na kilka minut. Niezaleznie od czesto
przypadkowego poczatkowego momentu pedu wody (powstatego z poczatkowych
zaburzen, nieregularnego ksztaltu naczynia), efekt powyzszy jest raczej
nieobserwowalny w warunkach domowych. Wystepujace dodatkowe zaburzenia
sa tak duze, ze efekt Coriolisa sam w sobie nie wplywa zauwazalnie na kierunek
ruchu wody.

Redagugje fukasz WIECHECKI

M 928. Udowodnié, ze dla dowolnego pokolorowania n kolorami kratek
nieograniczonej kartki papieru w kratke mozna znalez¢

a) prostokat, ktérego wierzcholki lezg w érodkach kratek tego samego koloru,
a boki sa réwnolegle do linii siatki,

b) [ poziomych i m pionowych prostych, ktére przecinaja sie w érodkach Im
kratek tego samego koloru (I, m — dowolne liczby naturalne).

Rozwiazanie na str. 4

M 929. ZnaleZé przyklad pokolorowania dwoma kolorami kratek nieograniczonej
kartki papieru w kratke, dla ktérego nie znajdziemy nieskonczonego zbioru
prostych poziomych i nieskoficzonego zbioru prostych pionowych przecinajacych
sie w érodkach kratek tego samego koloru.

Rozwigzanie na str. 2

M 930. Udowodnié, ze dla dowolnego pokolorowania dwoma kolorami kratek
nieograniczonej kartki papieru w kratke mozna znalezé prostokatny tréjkat
réwnoramienny, ktérego wierzcholki sa srodkami kratek tego samego koloru.
Rozwiazanie na str. 3

Redaguje Fwa CZUCHRY

F 531. Ramka prostokatna, wykonana z przewodnika, zostala wlaczona

do obwodu elektrycznego najpierw w punktach A i B (rys. 1), a nastepnie

w punktach B i C. W pierwszym przypadku opér ramki jest réwny Ry,

w drugim Ry = 1,6R;. Jaki jest stosunek oporéw boku wiekszego do mniejszego?
Rozwiazanie na str. 5

F 532. Wyznaczy¢ op6r miedzy punktami 11 2 (rys. 2), jesli kazdy z trzech
oporéw jest réwny 1 €. Pomina¢ opér przewodnikéw laczacych.
Rozwiazanie na str. 16
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